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Συνεχίζεται η εκστρατεία ενημέρωσης για την 
Αγιά Σοφιά
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Αμερικής

Για τις τελευταίες εξελίξεις που αφορούν την μετατροπή της 
Αγίας Σοφίας σε τζαμί και τις ενέργειες που έχει κάνει από την 
πλευρά της η UNESCO ενημερώθηκε ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής 
κ. Ελπιδοφόρος κατά τη συνάντηση που είχε με τον Δρ. Μουνίρ 
Μπουχενάκι. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Ο κ. Μπουχενάκι υπηρετεί ως Ειδικός Σύμβουλος της UNESCO σχετικά με τη 
μονομερή μετατροπή της Αγίας Σοφίας από την Τουρκία σε τζαμί. Μάλιστα, η 
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συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε μία δύσκολη περίοδο καθώς ο Τούρκος Πρόεδρος 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν εξέφρασε πρόσφατα την άποψη ότι η Αγία Σοφία ήταν μόνο 
η αρχή της μετατροπής μνημείων σε τζαμιά και ότι θα ακολουθήσουν και άλλες 
παρόμοιες ενέργειες από την τουρκική πολιτεία.

Αναλυτική ενημέρωση για τις ενέργειες

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Δρ. Μπουχενάκης ενημέρωσε τον 
Σεβασμιώτατο κ. Ελπιδοφόρο για τις τελευταίες εξελίξεις στο καθεστώς της 
Αγίας Σοφίας – που προηγουμένως είχε διατηρηθεί ως Μνημείο Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς της UNESCO – και παρουσίασε τα αποτελέσματα του από την έρευνά 
του σε σχέση με τη συμπεριφορά των τουρκικών αρχών.

Στον Αρχιεπίσκοπο δόθηκαν πληροφορίες τόσο για τις δομικές ζημιές που έχει 
υποστεί ο ναός, όσο και για τη θρησκευτική και συμβολική ζημία που υπέστησαν οι 
Ορθόδοξοι Χριστιανοί μετά την παράνομη απόφαση της Τουρκίας.

Από τον Ατατούρκ στον Ερντογάν

Η Αγία Σοφία έχει εγγραφεί στον κατάλογο των μνημείων Παγκόσμιας 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς το 1985, ως σύνολο, μέσα στις ιστορικές περιοχές 
της Κωνσταντινούπολης. Η Αγία Σοφία, μετετράπη σε μουσείο το 1934 με 



διάταγμα το οποίο υπέγραψε ο Κεμάλ Ατατούρκ. 

Η αλλαγή καθεστώτος της σε τζαμί έγινε με απόφαση του Τούρκου Προέδρου 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στις 14 Ιουλίου του 2020, κάτι που αποτέλεσε μια 
πολιτική κίνηση, η οποία καταδικάστηκε διεθνώς και από διεθνή όργανα του 
Πολιτισμού, όπως το ICOM (διεθνές συμβούλιο μουσείων) και το ICOMOS (Διεθνές 
Συμβούλιο Μνημείων και Τοποθεσιών). Έτσι την Παρασκευή 24 Ιουλίου 2020 έγινε 
η πρώτη ισλαμική προσευχή στην Αγία Σοφία, κατά τη διάρκεια της οποίας έγινε 
3ωρη μετάδοση. Επαγγελματικές κάμερες και drones περικύκλωσαν το κτίριο 
αναδεικνύοντας την αρχιτεκτονική του, τον ίδιο τον Ερντογάν αλλά και σύμβολα 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, όπως το Τζαμί του Σουλτάνου Αχμέτ. Οι κάμερες 
περνούσαν το εσωτερικό του μνημείου από τον τρούλο μέχρι το δάπεδο με μοκέτα, 
από την αψίδα, έως και τους χώρους όπου προσεύχονταν γυναίκες.

Η Αγία Σοφία είναι ένα από τα πιο εκπληκτικά αρχιτεκτονικά μνημεία που 
υπάρχουν, και έχει περιγραφεί ακόμη και ως το «Όγδοο Θαύμα του Κόσμου». Είναι 
αυτονόητο ότι η Δημοκρατία της Τουρκίας και η πρώην Οθωμανική Αυτοκρατορία 
γνώριζαν από καιρό την εξαιρετική πολιτιστική, ιστορική και πνευματική της αξία. 
Από τα πιο μεγαλοπρεπή αρχιτεκτονικά κτίρια της βυζαντινής εποχής, η Αγία 
Σοφία, παρέμεινε εκκλησία για περισσότερα από 900 χρόνια και φιλοξένησε πολλές 
σημαντικές εκδηλώσεις. Αν και έχει επιβιώσει από φυσικές καταστροφές, 
συμπεριλαμβανομένων μεγάλων σεισμών, ωστόσο μέσα στους αιώνες σημειώθηκαν 
βανδαλισμοί και λεηλασίες.
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